
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 86 del   28/09/2021

OGGETTO:  INTERROGAZIONE AD  OGGETTO:  "STRADA DOSSI  -  SICUREZZA SU 
PERCORSO  CICLABILE  DI  INTERESSE  REGIONALE  N.  17"  PRESENTATA  DAL 
CONSIGLIERE COMUNALE LISTA CIVICA VIVERE PORTO GIANFRANCO BETTONI

L’anno  duemilaventuno,  il giorno ventotto del mese di  settembre alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 13 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 86 del   28/09/2021

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bettoni”.

CONSIGLIERE BETTONI:  “ Trattiamo alcuni temi molto locali, altri più generali, altri 
più profondi e altri più leggeri. Questo, se vogliamo, è considerato da me più leggero, ma 
comunque significativo, in quanto questa cosa dovrebbe essere presa in considerazione.

“Constatato che l’asfalto di Strada Dossi, a partire dal Parco di Ca’ Rossa nel Comune di  
Porto Mantovano, si presenta pericolosamente dissestato in diversi tratti;

-  che Strada Dossi  risulta essere il  tratto stradale preferito per il  tempo libero e quindi  
percorso a piedi e in bicicletta dai cittadini di Porto proprio per la bellezza e la continuità  
della campagna che l’accompagna;

- che le forti irregolarità del fondo stradale dovute allo sgretolamento dell’asfalto, sia nei  
limiti esterni che all’interno della carreggiata, abbinate alla larghezza ridotta, la rendono  
poco sicura per i molti camminatori e atleti;

- che il tratto di Strada Dossi nel Comune di Porto si congiunge al tratto di competenza del  
Comune di Roverbella costituendo un riconosciuto Percorso Ciclabile di Interesse Regionale  
(PCIR) contrassegnato dalla Regione Lombardia col numero 17, che congiunge Verona con il  
territorio  a  Nord  di  Mantova  attraverso  i  Comuni  mantovani  di  Roverbella,  in  frazioni  
Pellaloco e Canedole, e quindi giunge Porto Mantovano;

-  che  il  PCIR  17  che  attraversa  Porto  Mantovano,  dopo  Mantova  prosegue  a  sud  per  
Sabbioneta sulla Ciclovia Unesco, ben segnalata dalla Provincia di Mantova, attraversando i  
territori  dei  Comuni  di  Curtatone,  Borgo  Virgilio,  Marcaria,  Viadana,  Commessaggio  e  
Sabbioneta  e  risultando  per  ciò  stesso  ancora  più  attrattivo  per  le  maggiori  agenzie  
cicloturistiche italiane e straniere.

SI CHIEDE

 Se vi sono motivi per i  quali non è mai stato segnalato con indicazioni stradali il  
Percorso Ciclabile di Interesse Regionale n. 17 che transita per Strada Dossi.

 Se è nei programmi dell’Amministrazione Comunale mettere in sicurezza Strada Dossi  
sia nel ripristino dell’asfalto che con un’adeguata segnaletica che evidenzi la presenza  
di pedoni e ciclisti sul percorso”. Questa cosa almeno immediata.

 “Se non sia opportuno concordare con il Comune di Roverbella, dalla cui frazione di  
Pellaloco inizia il Percorso Ciclabile di Interesse Regionale n. 17 di parte mantovana,  
oltre che con la Provincia di Mantova, una segnaletica turistica che metta in risalto le  
caratteristiche del territorio, interessato da bellezze naturalistiche e architettoniche di  
rilievo ed i punti di connessione con altre ciclabili del territorio come la Mantova-
Peschiera, che attraversa la frazione di Soave”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola all’assessore Ghizzi”.
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ASSESSORE GHIZZI: “ Mi piacerebbe rispondere anche sulla questione della Biblioteca, 
ma per strane alchimie legate al nostro Regolamento, anche le persone citate non possono 
parlare durante le interrogazioni, quindi non lo farò anche se, in realtà, qualche cosa da dire ci 
sarebbe. Rispetto invece alla interrogazione in oggetto, rispondo brevemente.
Non mi risulta ci siano motivi per cui non sia mai stato segnalato il percorso, almeno da 
quando ci sono io. So che anche lei si è occupato di questo tema negli anni che vanno dal 
2009 al 2014. Non so se lei ne abbia ravvisati. Io non ne ravviso, quindi rispetto alla prima 
domanda dico che di motivi non ne ho ravvisati.
Lei chiede se è nei programmi della Amministrazione Comunale mettere in sicurezza Strada 
Dossi.  Come ho detto prima,  stiamo in qualche modo programmando gli  interventi  sulle 
strade  periferiche  –  anche  Strada  Dossi  è  una  di  queste  –  e  quindi,  ovviamente,  nella 
calendarizzazione degli interventi ci sarà anche l’attenzione su questa strada.
Per quanto riguarda invece il Comune di Roverbella e il coinvolgimento della Provincia ecc., 
io  ho già  sentito  la  Provincia,  quindi  mi sono interfacciato con loro.  Il  lavoro da fare  è 
abbastanza  importante,  in  quanto  oltre  al  Comune  di  Roverbella  sarebbe  bello  poter 
coinvolgere anche i Comuni del veronese, per poter in qualche modo tracciare il percorso in 
maniera uniforme. Se le interessa partecipare alla cosa, mi contatti e vedremo di lavorarci 
insieme”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI:  “ Sono soddisfatto. Chiedo solamente, visto 
che andiamo anche verso la stagione autunnale, un segnale di attraversamento di attenzione ai 
pedoni su quella strada, come esiste, per esempio, sul cavalcavia a Mantova piuttosto che in 
altri luoghi. È opportuno segnalare la presenza di pedoni, dal momento che i frequentatori di 
quella strada – qualcuno qui lo sa perché la frequenta spesso – sono più i  pedoni che le 
macchine”.

ASSESSORE GHIZZI: “ Lei sta parlando di segnaletica orizzontale o verticale?”.

CONSIGLIERE BETTONI:  “ Sto parlando di  segnaletica  triangolare  con le tre  lucine 
sotto, che avvisa gli automobilisti che ci sono dei pedoni. Questi ci sono normalmente durante 
tutta la giornata, ovviamente non di notte – per fortuna –, in quanto sarebbe veramente un 
suicidio andare di notte su quella strada, però di giorno ce ne sono tanti. Assieme quindi al 
ripristino dell’asfalto, appena possibile, questa segnalazione secondo me è molto importante. 
Occorre segnalare che si tratta di una strada percorsa da tanti pedoni e invitare anche i pedoni 
a percorrere la strada come le regole della strada stabiliscono, quindi contromano rispetto alle 
macchine che provengono e non viceversa, cioè con le spalle al traffico. Questa è una regola 
del Codice però, assieme a questo segnale di pericolo, potrebbe essere interessante aggiungere 
anche questo consiglio ai pedoni, in quanto è davvero pericoloso. Io ho visto cose che non si 
possono narrare dal punto di vista del pericolo e per fortuna mai sfociate in incidenti gravi 
però, davvero... Per chi la frequenta non debbo spiegare altro”.

- PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ È soddisfatto?”.
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CONSIGLIERE BETTONI: “ Sono soddisfatto”.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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